Zadania domowe 1-5
(termin: 5 kwietnia 2017)

Zadanie 1.
Wykaz, ze dla dowolnej macierzy A € C™"™ mamy:

(i)
1ANZ < TAILIAll,
(i)

|Allz = supsup |§" A%,
7 g

gdzie suprema sa wziete po Z € C" i y € C™ takich, ze ||Z]|s = 1 = ||7]|2-
Z (i) wywnioskuj, ze ||Allz = || A ||z

Zadanie 2.
Niech macierz A dana bedzie w postaci blokowej,
Arg A 0 A
g A?,1 A?,Q e A?,n
Ang Awz - Ama

Wykaz, ze dla dowolnych 4, j mamy ||A; ||, < [|A|lp, gdzie 1 <p < oo.

Zadanie 3.
Rozpatrzmy arytmetyke statoprzecinkowa fx,,, gdzie réznica pomiedzy liczba rzeczywista x
a jej reprezentacja fr,(x) wynosi |z — fr,(x)| < v.

Powiemy, ze algorytm & realizujacy przeksztalcenie S : F' — G, gdzie F' i G sa otwartymi
podzbiorami przestrzeni unormowanych, jest w tej arytmetyce numerycznie poprawny gdy
istnieja state K, Ky o nastepujacej wlasnosci: dla dowolnych danych f € F i dostatecznie
silnej arytmetyki (v < 1) istnieja dane f, takie, ze

If = fllr <K  oraz | ®(f) = S(f)|le < K.

(213( f) jest tu wynikiem zwracanym przez ® w arytmetyce fr, dla danych f.)

Niech teraz ®,, P, beda algorytmami numerycznie poprawnymi realizujacymi, odpowied-
nio, przeksztalcenia S; : X — Y oraz Sy : Y — Z. Wykaz, ze jesli S, spelnia warunek
Lipschitza w Y to zlozenie ®5 o &, realizujace przeksztalcenie S = Sy0 57 : X — Z jest tez
algorytmem numerycznie poprawnym.

Zadanie 4. .
Wykaz, ze naturalny algorytm obliczania cosinusa kata pomiedzy wektorami a,b € R,
n
- 1 a;b;
cos(@,b) = 21 430,

V() (55)

jest numerycznie poprawny. Oszacuj btad wzgledny wyniku w fi,,.



2

Zadanie 5. =
Jedli dla macierzy nieosobliwej A € R™" i wektora b € R™ zachodzi
(1) A+E)F=5  gde |El, < Kv|Al,

to dla residuum 7= b — AT mamy
(2) 172 < K v [|Al[2f|Z]]2-

Wykaz, ze prawdziwe jest tez twierdzenie odwrotne: jesli spemiony jest warunek (2) to
istnieje macierz F taka, ze ||E||s < Kv||A||2 oraz spehiona jest nieréwnosé (1).



